

Особенности анализа хозяйственной деятельности таможенных органов

Пищик Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Несмотря на значительный практический опыт, накопленный за последние годы в области экономического анализа, нерешенных вопросов по анализу хозяйственной деятельности (АХД) таможенных органов остается немало. Это связано в первую очередь с тем, что АХД таможенных органов имеет свои специфические особенности, без знания которых невозможно получить полную информацию об осуществлении хозяйственной деятельности таможенными органами.

Так, важной составляющей эффективной деятельности таможенных органов являются трудовые ресурсы. В этих условиях необходим комплексный, глубокий анализ трудового потенциала таможенных органов (обеспеченность трудовыми ресурсами, правильность установления режима труда, эффективность использования рабочего времени, повышение доходности на одного сотрудника таможенных органов).

Должное внимание необходимо также уделять анализу материально-технической базы (активов) таможенных органов (оценка процесса движения и оценки эффективности использования основных средств, влияние факторов на рассмотренные показатели, выявление резервов повышения эффективности при использовании активов таможенных органов).

Одним из главных вопросов АХД таможенных органов является анализ их доходов (объем таможенных услуг, предоставленных физическим и юридическим лицам) и расходов (по оплате труда, закупке транспортных средств, оборудования, реактивов для лабораторий, коммунальным услугам, ремонту служебно-производственных зданий и др.).

В процессе анализа изучают влияние различных факторов на смету доходов и расходов, выявляют и обобщают резервы повышения эффективности деятельности таможенных органов (за счет оптимизации расходов и наращивания производственной мощности таможенных органов).